

再捐100億 曹德旺要為中國教育做貢獻！

近期，曹德旺計劃辦大學的消息引發熱議。

福耀玻璃工業集團股份有限公司董事長曹德旺創辦的河仁慈善基金會網站5月2日披露了一則消息：該基金會計劃出資100億元，籌建“福耀科技大學”。為何要發起設立福耀科技大學？學校培養學生的模式是怎樣的？未來學校建設發展所需要的資金問題如何解決？

曹德旺向新京報記者表示，發起設立福耀科技大學有多方面因素，包括目前中國製造業高級管理人才斷檔的問題、一些培養製造業人才的學科跟不上市場需求和產業發展要求、德國教育模式的啟發等。

“我們的辦學方式是模仿歐洲、尤其是德國的辦學方式，實行錯位辦學，瞄向目前製造業人才培養方面存在的短板，培養產業工匠式的領導人才。”曹德旺說，福耀科技大學的辦學目標是成為中國製造業高級人才的搖籃。

建設一所大學需要長期、大量的資金投入，100億元的投資遠遠不夠，如何解決未來的資金問題？曹德旺表示，希望學校成為一所全社會共建共辦的大學，吸納和集中全社會的力量，同時也服務於全社會。“學校未來會接受外部資金的捐助，相信資金來源不成問題。”

值得注意的是，福耀科技大學探索新型公辦大學辦學模式，其核心是基金會辦學方式。對於基金會和學校的關係，曹德旺表示，“河仁基金會會對學校的發展提一些建議和要求，但不會參與學校具體的管理和監督，學校還是由政府來管理”。

近日，河仁慈善基金會理事會、監事會成員召開會議，對發起創立“福耀科技大學”的初步建設方案進行了討論並達成共識。圖/受訪者提供

談辦學初衷

“助力解決中國製造業應用型、技術技能型人才斷檔的問題”

記者：河仁基金會公告中提到，共同探索新型公辦大學的辦學模式。設立福耀科技大學是由你提出來的還是由福建省政府提出？

曹德旺：辦學的事情是我主動向福建省委省政府提出來的，省委省政府對這個事情很支持，省領導召開了好幾次會議，專門討論辦學的事情。

記者：怎麼想到要發起設立一所大學？

曹德旺：其實這個事情我已經計劃了好幾年了，辦學這件事是受多方面的啟發：

第一，目前中國製造業存在高級管理人才斷檔的問題。這幾年很多製造業企業到處找高級工程師、工廠管理幹部，企業之間挖來挖去，我們公司也有一些高級工程師，比如質量工程師、銷售工程師、設計工程師等，被其他企業挖走了。製造業高級人才被挖來挖去導致了企業成本的直線上昇，也對我們整個國家的產業發展



談辦學資金

100億主要用于校園建設，未來會接受外部資金的捐助

記者：河仁基金會計劃總出資100億元投入籌建“福耀科技大學”，這100億主要用于什麼？

曹德旺：這100億主要用于學校的基礎設施建設，就是建校園。

記者：一所大學的建設發展需要長期、大量的資金投入，未來的資金問題如何解決？

曹德旺：我知道辦一所大學非常昂貴，大家放心好了，我們有辦法解決資金的問題。未來的福耀科技大學將會是一所公立大學，也會有部分財政撥款。而且未來我也會幫學校想辦法籌款、拿錢。實際上，我們可以看到，歐洲的大學並不完全依賴財政撥款，但他們並不缺錢。比如，德國慕尼黑工業大學一年大概需要14億歐元的經費，有6億歐元是政府撥款，8億歐元是學校募集的錢，學校通過服務企業得到贊助。

記者：未來福耀科技大學會接受外部資金的捐助？

曹德旺：那是肯定的。福耀科技大學本身是整個社會的大學，學校服務於中國的高端製造業，我們的高端產業本身並不缺錢。我幫他們解決問題，他們也很願意來贊助學校，國外不都是這樣嗎？現在很多企業聽說我要辦這個大學的消息就找上門來，考慮和我們合作。因為現在很多製造業企業都缺高端的人才，中國又找不到培養高端人才、幹部的學校。所以，我相信未來支持學校持續發展的資金來源不成問題。

記者：會考慮和其他企業聯辦或者共建福耀科技大學嗎？

曹德旺：有可能，福耀科技大學本身是非盈利性質，其他企業如果有意向參與，由學校視情況決定。現在沒有一家企業有足夠的力量來培養中國製造業需要的人才，我們希望福耀科技大學成為一所全社會共建共辦的大學，吸納和集中我們全社會的力量，同時也服務於全社會。談未來

“會出任第一屆董事會董事長”

記者：學校探索新型公辦大學辦學模式，是出于怎樣的考慮？

曹德旺：福耀科技大學的“新”主要體現在由政府加公益基金出資建立一所公辦大學，我們幫助學校深化改革，實行黨委領導下的董事會或者理事會負責制。學校未來也要適應董事會或者理事會的管理模式，因為只有適應了董事長或者理事會體制的管理，才會有足夠的資金來支持學校的發展。第二個“新”體現在創辦資金來源於非盈利機構，沒有逐利的願望。

我們基金會只是贊助辦學校，負責建設校園。河仁基金會對學校的發展會提一些建議和要求，但基金會不會參與學校具體的管理和監督，學校還是由政府來管理。

記者：未來你會參與學校的一些具體的工作嗎？

曹德旺：我會出任第一屆董事會的董事長。

記者：對你來說，在75歲發起設立一所大學意味着什麼？

曹德旺：我個人的成就是受益於黨的改革開放的政策，我掙了那麼多的錢。我想把這些錢再還給這個社會，去做一些有意義的事情。同時這也意味着一種背水一戰的挑戰，但我們做什么事情沒有挑戰？辦學這件事，成則可為人生加分，如失敗，你也可以想象可能的後果。因此，我對辦好這所大學充滿希望。



曹德旺再受訪：想成世界老大 必須把工廠開在美國



作為閩商代表人物，曹德旺憑藉“敢為天下先，愛拼才會贏”的闖勁，白手起家，徹底結束了中國汽車玻璃市場100%依賴進口的歷史。他創辦的福耀集團也一路成長為中國第一、全球規模最大的汽車玻璃供應商，改變了世界汽車玻璃行業格局。早在2010年，福耀集團就和美國通用汽車公司簽訂了戰略合作協議，曹德旺承諾6年內在美國建廠，以保障在美國的供貨。

曹德旺：2011年我應俄羅斯邀請，在俄羅斯建廠，美國人信息非常暢通，剪綵的時候，俄亥俄州招商經理過來祝賀我開業，還說美國什麼時候開工？

記者：他們是希望您去還是誰去都行，只要資本去就行？

曹德旺：沒有誰去都行，他們希望我們去，因為我們是製造業。

記者：你自己想去美國嗎？

曹德旺：如果沒有“通用”的合同，那時候應該不會去美國，因為我不會講英語，去那很辛苦。但對我們福耀來說，去美國又是必須的事情，我們是做汽車玻璃的，美國是全球最大的汽車製造基地，想成為世界老大就必須過來。

親自選地、砍價 國速度讓美國人“看傻眼”

俄亥俄州代頓市是曾經的美國工業重鎮，在輝煌時期雲集了好幾家美國大型汽車製造廠。然而，隨着本土製造業從上世紀80年代開始衰退，當地汽車廠陸續倒閉。

2008年12月，通用汽車公司關閉了代頓市

的最後一個工廠，數千人因此失業，城市陷入蕭條，淪為“鐵锈地帶”。2014年，在美國考察了幾個城市後，曹德旺看中了位於代頓市莫瑞恩區的通用汽車舊廠房。

曹德旺：不算空地，“通用”原來生產皮卡的工廠總面積大概有近四十萬平方米，屋頂還可以開汽車。這麼好的廠房停在那個地方，五六六年都沒人買，當時產權在猶太人手里，我就去跟猶太人談判了。

最終，曹德旺以1500萬美金——折合人民幣近1億元，買下了佔地18萬平方米的廠房。他準備把這座已經廢棄多年的廠房，改造成福耀玻璃在美國的第一家工廠。

2016年10月，福耀玻璃美國工廠正式竣工投產，成為全球最大的汽車玻璃單體工廠。曹德旺說，中國人的建設和安裝速度讓美國人“看傻眼了”。

接受拍攝紀錄片“我不傻 中國企業家光明磊落”

福耀不僅是莫瑞恩區最大的投資項目，也是那段時期美國獲得的最大的投資項目之一，深受當地政府歡迎，市政府甚至把工廠旁邊的一條路，命名為福耀大道。

曾經廢棄的工廠變成世界級工廠，這一轉變過程，被當地導演史蒂文·博格納爾和朱莉婭·賴克特夫婦用攝像機記錄了下來。

曹德旺：那部紀錄片我相信是空前絕後的，沒有老闆敢讓他那樣拍。因為他原來拍過這個工廠破產的紀錄片，叫《最後一部卡車》，這部車下線的時候工人哀鴻遍野，他跟我拍的時候想起名《第一片玻璃》，我說可以。導演到我辦公室來跟我談合同的時候，看見我答應

很爽快，他認為這個中國人很傻，美國人是不敢讓你拍的，拍完以後因為亂採亂播怎麼辦？

記者：什么叫亂採亂播？

曹德旺：他就黑你，把不好的鏡頭拿出來播，好的全部刪掉。

記者：您不怕？

曹德旺：我來自中國，作為企業家光明磊落，我做什么你看到了都可以拍，你拍到可以拿去播。我不但讓你拍我在美國的工作，如果你有需要拍我福耀集團在中國和俄羅斯的工廠，我也讓你去拍。

這部紀錄片最終命名為《美國工廠》，獲得了第92屆奧斯卡金像獎最佳紀錄長片獎，讓世界認識了來自中國的曹德旺和他的美國工廠。

用美國人的辦法打贏工會之爭

曹德旺說，在美國辦工廠，需要跟各種勢力“鬥智鬥勇”，而最激烈的分歧產生在工會的設立上。部分已經習慣了過去通用工廠高福利、高自由度的工人，不能接受中國式的管理模式和工廠文化，開始籌劃組建工會。從2016年下半年開始，一支由數十人組成的隊伍，經常出現在工廠內外，遊說其他工人同意在福耀工廠成立工會。

曹德旺：他說組建工會這件事有沒有商量的餘地？我說沒有。它要進來我就出去，我馬上關掉不干了。工廠要做好需要管理，但工會是無政府主義，沒有管理，前面通用做破產就有工會



的原因，我不會讓歷史重演。

UAW—汽車產業工人聯合會，是福耀集團的對手，當年，通用汽車的工廠就是因為這家工會的介入，導致人力成本接近通用的兩倍，最終宣告破產。為了打贏這場戰役，曹德旺專門花了100萬美金，請來了美國的反工會組織——勞資關係委員會，對工人進行反向宣傳。

“自古知兵非好戰”要讓美國改變對中國和中國人的看法

福耀集團在美工廠運營5年，經歷了工會衝突、員工效率等水土不服，也經歷了貿易緊張局勢，全球經濟放緩等大環境反復，如今依然穩坐汽車玻璃行業的頭把交椅，產品佔全球市場約25%。

曹德旺：我們都是中國人，祖國是我們的母親，這是永恆的。今天中國人到這裡來辦企業，我們最最關鍵的第一件事情，不是賺多少錢的問題，為的是讓美國人改變對中國人的看法，對中國的看法。

早在1995年，曹德旺就嘗試走出國門，到海外投資。在一些觀察者看來，中國在經歷了數十年引入外國工廠的歷史後，以曹德旺為代表的企業家走出國門，在全世界建立工廠，開啟了新的歷史。

記者：您的工廠是不可替代的嗎？

曹德旺：是不可替代的。我來美國投資，全部都是我自己註冊的專有技術過來，我現在做的設備比美國歐洲做的管用，我現在可以很自豪地說，我們解決了美國大概百分之三十幾的供應量。

記者：不管哪個領域的專家學者都在預測中美關係未來會怎樣？

曹德旺：中美關係做到風平浪靜是不可能的，首先要管控分歧，如果你瞻前顧後，那就關在國內不要出去了，也就發展不起來了。想走出去，要學會相信人家，慢慢地達到互信。除此之外還要有足夠的能力。“自古知兵非好戰”，我不是好戰者，但我必須知兵，要打的時候才不會死在蠻強人手里。